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RAVANELLO 

(Raphanus sativus L.) 

1. AMBIENTE 

1.1. Clima 

Valori consigliati per i parametri pedologici 

PARAMETRI CLIMATICI VALORI DI RIFERIMENTO 

Basse temperature  La soglia termica di sviluppo è di 13-15 °C 
Temperature ottimali di accrescimento  18-20°C 

1.2. Terreno 

Valori di riferimento per i parametri pedologici 

PARAMETRI PEDOLOGICI VALORI DI RIFERIMENTO 

Tessitura  Franco 

Drenaggio  Buono (2) 
pH  6,0 – 7,0 

Sostanza organica Buona dotazione 

Salinità Moderatamente tollerante 1500-2500 µS/cm 
Calcare totale e attivo  < 10 

2. AVVICENDAMENTO 

 Non è ammesso il ristoppio. La coltura può tornare sullo stesso appezzamento dopo 2 anni. 
In coltura protetta il ravanello può tornare sullo stesso appezzamento dopo 3 cicli di altre colture. E’ 
vietata la successione con altre crucifere. 

3. PREPARAZIONE DEL TERRENO 

 Si consiglia una lavorazione principale di 30-35 cm di profondità. Prima della semina, il 
terreno deve essere finemente lavorato. Si consiglia una accurata sistemazione del terreno per 
evitare dannosi ristagni. 
 

4. IMPIANTO 

 L’epoca di coltivazione è principalmente concentrata nei periodi primaverile ed autunnale. 
L’impianto è realizzato attraverso la semina diretta che può essere effettuata a spaglio o più 
frequentemente a file. Il sesto d’impianto consigliato è 10-15 cm tra le file e 4-5 cm sulla fila. 
Si utilizzano 4 - 8 Kg di seme con semina manuale e da 2 a 3 Kg/ha con semina meccanica di 
precisione. 
 

5. CONCIMAZIONI 

 Per una corretta impostazione della concimazione si riportano i valori di asportazione dei 
principali elementi nutritivi per 1 tonnellata di prodotto: 6.0 ;3.0; 6.0 Kg/t rispettivamente di N; 
P2O5; K2O. 
  

5.1. Concimazione fosforo e potassio 

 Tenuto conto della dotazione di elementi fertilizzanti nel terreno, delle asportazioni ad opera 
della coltura e considerando una produzione di 20 t/ha, gli apporti massimi ammessi sono riportati 
in tabella. 
 



 

204 

 

Apporti massimi ammessi nella concimazione fosfo-potassica 

DOTAZIONE 
DEL TERRENO 

ELEMENTO  
FERTILIZZANTE 

APPORTI MASSIMI 
AMMESSI (kg/ha) 

EPOCA DI DISTRIBUZIONE 

    
Bassa P2O5 100 Pre-semina 

 K20 180 Pre-semina 

    

Normale P2O5 70 Pre-semina 

 K20 150 Pre-semina 

    

Elevata P2O5 50 Pre-semina 

 K20 120 Pre-semina 

5.2. Concimazione azotata 

 I quantitativi di azoto massimi ammessi sono di 100 Kg/ha qualora sia stata apportata sostanza 
organica (S.O.) e di 120 Kg senza apporto di S.O.. Frazionare in due interventi se si apportano più 
di 60 Kg/ha. Non sono ammessi apporti di N entro 15 giorni dalla raccolta per evitare accumulo di 
nitrati nella parte edule. 

6. IRRIGAZIONE 

 Per questa specie è importante mantenere il più possibile costante il livello di umidità del 
terreno, evitando stress idrici che potrebbero favorire l’indurimento della radice e l’aumento della 
piccantezza. Si consigliano pertanto frequenti interventi irrigui con bassi volumi di adacquamento. Il 
sistema consigliato è quello per aspersione. 

7. CONTROLLO DELLE INFESTANTI E DIFESA FITOSANITARIA 

 E’ obbligatorio attenersi a quanto riportato nelle Norme Tecniche di difesa delle colture e 
controllo delle infestanti. 

8. RACCOLTA 

 La raccolta si effettua a mano o a macchina a 30-60 giorni dalla semina a seconda delle condizioni 
climatiche e della cultivar prescelta. E’ importante non ritardare la raccolta per evitare scadimenti 
qualitativi della radice (polpa spugnosa e piccante). 
Il prodotto viene raccolto e confezionato in mazzetti e se defogliato può essere conservato per 2-3 mesi 
in ambiente refrigerato. 
 


